

# 培训

◆ 孙道荣

黄四的培训中心,静悄悄地开业了。他这个培训中心,没人看好,凭黄四那点本事,能开什么培训班,肯定又是那不务正业。黄四18岁的女儿黄毛撇着嘴很不屑。黄四也不解释,自己印刷了一批小广告,装进信封里,让女儿拿到邮局去寄。黄毛瞥了一眼信封,差点没笑岔了气,收信人都是本市各个部门的局长、处长、主任。在黄毛看来,老爸肯定是想发财想疯了,这样一张破纸片子寄给那些当官的,也能招揽来客户?

没想到,一星期后,第一期培训班开班那天,场面异常火爆,原本计划60人的班,一下子挤进了近百号人。全是女的,有珠光宝气的中年妇女,也有衣着新潮的年轻女孩,还有一些妖艳娇滴滴的女郎,个个手上拎的都是价值连城的包,让人眼花缭乱。一定是美容养颜的培训,在一旁忙着登记收款的黄毛心里暗想。每个人的培训费是1000元,一下子就有了10万多的进账,黄毛数钱数得手发软。

黄四关上了大门,开始上课,所有闲杂人等都被赶了出来,连黄毛也被拒之门外。好奇的黄毛,偷偷绕到后院,这里有条缝,可以听见里面的声音。

只听黄四简单地作了一番自我介绍后,就开始讲课。黄四抑扬顿挫地说:“今天在座的各位,都来自官宦门第,身份都很高贵,也很特殊,有的老公是局长,有的爸爸是处长,有的公公是主任,还有一些特殊的客人,姑且也算是领导身

边的亲人。我想,你们的老公、爸爸、公公,或者其他什么亲人,之所以让你们来我这儿参加培训,都是抱着极大的诚意,想让你们学习掌握一些有用的知识,以免引起不必要的麻烦。那么,我要给大家讲授的到底是什么呢?”

黄四顿了顿,清了清嗓门,接着说:“我要讲的,是最近十分流行,危害非常严重的挖坑学。我听到下面有人笑了,什么叫挖坑学?我先给大家讲几个最近发生的故事。”

一阵翻报纸的声音。黄四紧接着念道,某副区长的女儿,在网上炫富,某包买了2万元,某钻戒花了6万元,某顿饭吃了3万元。结果,人家网上一人肉,搜索出来了,她每个月的工资只有三四千元,她的这些钱统统来路不明,矛头直指她当副区长的父亲。这就叫挖坑坑爹。

再看这一篇。一个年轻少妇在网上炫耀,天天不上班,照样吃皇粮,还炫耀人家送给她公公的价值几十万元的名表,网民一搜索,发现她的公公是某局局长,连纪委都惊动了。这就叫挖坑坑公公。

还有这个故事。一个中年妇女,在家闲得无聊,整天上网,到处晒自家的珠宝,这个是南非钻戒,8万元,那个是法国名包,5万元,还有自己开的豪车,100多万元。最后,羡慕嫉妒恨的网民们一查,她只是一个没有工作的家庭妇女,哪来的这些钱?再一搜索,原来她的老公是某要害部门的处长,又惊动了纪委。这就叫挖坑坑夫。

刚刚还有点闹哄哄的教室内,变得鸦雀无声。只听黄四压低嗓门说:“这些愚蠢的女人,为了自己的虚荣心,在网上挖了一个个坑,坑了亲爹、老公、公公,最终也坑了自己。所以,你们的老公、爹爹、公公,才将你们送到我这儿来培训,目的就是让你们不犯这样的错误,以免把他们推进火坑。”黄四干咳了一声,“我告诉你们,永远不要在网上晒富,也不要网上炫耀,就是不挖坑。那么,怎样做到这一点呢?这就是我今天要教会你们的……”黄四的声音更低了。躲在一边偷听的黄毛,也没兴趣,跑去继续数钱了。

此后,黄四的培训中心,每天都络绎不绝,来听课的女人们,越来越多。黄四一夜暴富。

最开心最得意的,要数黄四的女儿黄毛。没多久,黄毛就像那些来培训的女人们一样,也买了名表、名包、名车和各种名贵衣服。那天,帮黄四收完了十几万元培训费后,闲得无聊的黄毛上网,在自己的微博上,得意洋洋地晒出了自己的名表、名包和名车,还将刚刚收到的十几万元培训费也拍成照片,晒在了网上。

第二天,黄四照例打开培训中心的大门,准备新一轮的挖坑学培训,往常名车云集的门外,竟然停着几辆警车。他被人举报无证无照办培训中心。当黄四被戴上手铐时,才猛然醒悟,只顾着赚钱,忘了先给自己的女儿黄毛培训了。

新上海·角落头



## 收徒记

上海,早春二月之夜。西郊一会所,明灯高照,嘉宾满座。这是青年画家王齐云拜我为师的朋友聚会。席间都是文学界、美术界的老朋友,气氛相当和谐。说是拜师会,真是天晓得,想我一介寒士,只是痴长了几十岁,有何德能收徒?实不敢当,乃是“赶鸭子上架”,把我“顶在杠头上”。这一青年当过农民,当过兵,上过大学,非常用功,出作品也多。而我自己也正是在学到老,学不了的阶段,故而更推荐席间的好多作家画家,要多读他们的作品,多学多问,三人行必有我师,方能上进。关于绘画那些事儿,我自己也常感到困惑,当共同交流提高才好。

著名作家沙叶新先生事后在微博上言道:“画家韩伍前晚收徒王齐云,主持黄达阿让徒跪拜,师不允,于是徒鞠躬,师对鞠。鞠躬连连,师躬频频。师致辞:莫言师,互学习。徒答谢:做好人,执好笔。忽想起,某大腕艺人收徒,烟烛烧,跪满地,特威势。此饭局,不假客气,不拍马屁,更不争取名利,我欢喜,愿出席。” 韩伍 图/文

## 太好了 ◆ 杨贵珠

平时,家里的废纸盒和不能用的电饭锅、电炒锅之类,我会收集起来卖给收废品的,卖的钱就给女儿,教她攒钱。

去年,老公心血来潮,买了辆二手车。油价一路猛涨,开车成了头痛的事。这天,我对老公说:“油价那么贵,车不能再开了,我们还是回到以前,该挤公交还是挤公交吧。”老公还没接口,在一旁的女儿兴奋地说:“车不能开了,太好了!赶紧卖给收废品的老爷爷,钱拿来给我存起来。”



童言童趣

### 【重罚】

鹏鹏酒后开车撞伤行人,交警将其抓获,问:“酒后开车,要重罚。”“罚就罚吧!”鹏鹏打着酒嗝说,“罚几杯?你说了算。”

### 【存包】

熊猫遇到从超市里怒气冲冲跑出来的袋鼠,问:“怎么了?气成这样?”袋鼠喘着气说:“不许我进,非让我先存包!”

### 【颜色】

夜里两个喝醉酒的男人一起回到自己的村子。“看,小偷从你家的窗户进去了!”“别吱声,妻子以为是我回来了,会给他颜色看的。”

### 【抱歉】

我对女友说:“抱歉最近都对你不好!有什么可以补偿你的吗?”“哼,那你今晚带我去电影院啦。”“没问题!看完了我还会去接你!”



市井幽默

## 孩子的世界 ◆ 张艳霞

儿子读初中,回家后说:“爸,我要请同学吃饭。”张远有些哭笑不得:“你小孩子家,还请同学吃饭?等你长大后吧。”儿子嘟囔着嘴不答应。张远不理他,儿子拉着张远的衣角,张远有些恼了,用力将儿子的手掰开,头也不回地进了房间。

本来儿子要请客,也不算什么事。如果张远心情好,就答应了。可这几天,张远烦着。单位里空出一个科长名额,张远这次的希望依然渺茫;老婆公司要裁员,老婆十有八九会出现在这名单上;母亲要开刀动手术,可医院床位紧张,等了半个月都没一点消息……

老婆下班后,儿子大概和老婆说了什么,老婆说:“孩子就这么点要求,你就答应他吧。”张远想了想,点了点头。

周六中午,儿子请的三个同学来了。儿子忙让张远倒水倒茶。张远瞪了儿子一眼,见儿子苦巴巴的样子,心一软,只好去了。

老婆准备好了一桌子菜,热气腾腾地端了上来。菜上得差不多了,儿子喊张远:“爸,上酒吧。”张远愣了愣。儿子朝张远一努嘴:“爸,你忘了,昨天你买的,放在橱柜下面了。”张远跑进厨房,打开橱柜一看,果然多了几瓶葡萄酒。张远没多想,拿了过去。

酒过半晌,儿子脸红红的,喊张远:“爸,你还没来敬酒呢!”敬酒?要在以往,张远早揍儿子一顿,太没大没小了。但儿子的三个同学都看着自己,又看到儿子难得这么高兴。张远一咬牙,走了过去。儿子见张远过来,给他一一介绍:“这是二班的班长,这是三班班长,这是四班班长。”张远一听,乐了,

搞了半天,是班长聚会啊。儿子不就是一班班长嘛。一、二、三、四班,涵盖了儿子学校一个年级的所有班级。

张远正想着,儿子边和几个同学碰杯,边说了张远最近犯愁的三件事。那几个同学一听,居然连连点头:“没事,我们一定尽力。”张远一听,这真有门,看来这儿子真没白养。

可一问。那三个同学的爸妈都和张远夫妻差不多,在单位谋个差,没什么权力。张远原本满怀希望的心,顿时又凉了。

可接下的事儿,又让张远意外。明明希望不大的科长之位,居然定了张远;原本已被决定下岗的老婆,名单上却没了名字;还有就是张远莫名地接到了一个自称医院领导的电话,说:“明天,你就可以把病人带来住院了。”

这是巧合吗?儿子跑回家时,张远拉住他,说了自己的疑问。儿子得意地笑了:“爸,就是那三个同学帮的忙。”张远说:“怎么可能?他们的爸妈不是……”儿子像看穿了张远想,说:“爸,你可别忘了,他们是班长,他们下面还有三个班的同学呢。你要知道,那些同学,他们的爸妈也是可以帮你这个忙的啊。”

张远越听越迷糊了。儿子又神秘地朝张远一眨眼:“爸,县官不如现管,其实他们也不亏。之前,我也帮过他们好多忙呢。”

张远有些懂了,又有些不懂,他们可还是孩子啊。想着,脑子里突然一阵空白。

(本故事由《文学报·手机小说报》推荐)



荒诞的真实

## 阳台上的葡萄

◆ 马敬福

老婆喜欢吃葡萄,但这几年水果实在太贵,老婆不舍得买,只等每年盛夏,葡萄大批成熟时才买一点吃。

一日,我在街边看到一个卖葡萄苗的。那人说这苗可以栽到盆里,放到阳台上,只要温度合适,阳光充足,两三个月便可长出葡萄来。我买了两棵,栽到了花盆里,放到了阳台上。老婆像呵护婴儿一样照顾着那两棵葡萄,浇水、施肥、晒太阳,每天都要围着花盆转几圈,还手舞足蹈地说:“再过两个月,我就能吃上自己种的葡萄了!”

转眼两个月过去了,花盆里的植株长到了一人高,却不见开花,也不见结葡萄,植株的顶端倒是长出一些穗状的东西。我越看盆里的东西越不像葡萄,上网一查,果然不是,那是农村大渠坡上最常见的一种草。

看着老婆仍然精心地给草浇水、施肥,我不忍心向她说出真相。此时,楼下已经有小贩叫卖葡萄了。老婆馋得流口水,说都两个多月了,这葡萄秧怎么不长葡萄呢?我说:“也许咱不会管理,还是下楼买点吃吧,别等了。”老婆摇头:“不行,我一定要吃到自己栽的葡萄,那样才香,才甜,才纯绿色。”

老婆对“葡萄”秧呵护得更加精心,还像训斥小

孩子一样训斥“葡萄”,说:“你要是给我长不出葡萄来,我这辈子都不吃葡萄了!”

卖葡萄的越来越多,可老婆坚决不买,她就等着吃自己种的葡萄,吃不着,她以后真的再不吃葡萄了。老婆显然是生“葡萄”的气了,看着她无辜的样子,我心里一阵难过。

下午,我悄悄从楼下买了几斤新鲜葡萄。当晚,老婆睡下后,我用万能胶把葡萄粘到蒿草上,然后用刀子把蒿草断了根。

一夜间,葡萄挂满枝头,老婆高兴得眼泪都流了下来。但她还是有点不相信:“这葡萄怎么一下子就成熟了?”老婆想仔细查看,被我拦下了。我指着打蔫的蒿草说:“你看,一夜之间秧子的营养都耗没了,葡萄能不熟吗?赶紧把葡萄摘了吧,不然葡萄也蔫了。”老婆摇头:“不行,不能摘,就放在秧子上,我要慢慢享受。”老婆摘了一粒葡萄放在嘴里,连连点头:“味道就是不一样!”以后,老婆每天剪下一串葡萄来,精心地品尝着。我坐在一旁欣赏,不是在欣赏葡萄,而是在欣赏老婆。老婆说:“我吃的不是葡萄,而是幸福。”我问为什么?老婆说:“因为我知道这葡萄是你给我买的。”



神仙眷属